

# 实现有质量有效益可持续的经济增长

■本刊评论员

今年政府工作报告提出经济增长预期目标定为7.5%左右。2005—2011年，这一指标曾连续定为8%左右，2012年首次调整为7.5%左右。对于今年继续保持7.5%左右的经济增长率，政府工作报告作出说明：一方面，当前经济发展受到生产要素、资源环境等因素的制约，必须优化配置和利用生产要素，保持合理的增长速度，为增加就业、改善民生提供必要条件，为转方式、调结构创造稳定环境；必须使经济增长与潜在增长率相协调，与生产要素的供给能力和资源环境的承受能力相适应。另一方面，要引导各方面把工作重心放到加快转变经济发展方式和调整经济结构上，放到提高经济增长的质量和效益上，推动经济持续健康发展。

过去五年，我们有效应对国际金融危机的严重冲击，我国经济保持平稳较快发展，国内生产总值从26.6万亿元增加到51.9万亿元，跃升至世界第二位；公共财政收入从5.1万亿元增加到11.7万亿元，突破10万亿元大关。我国社会生产力和综合国力显著提高，人民生活水平和社会保障水平显著提高。但在经济快速增长的背后，不平衡、不协调、不可持续的问题依然突出，如投资率长期偏高，消费特别是居民消费不足，产业结构不合理，经济发展与资源环境的矛盾日趋尖锐，城乡、区域发展差距和居民收入分配差距较大，等等。如果不尽快扭转这种高投入、低质量、低效益的粗放发展方式，发展成本就会越来越高，路子就会越走越窄。因此，必须转变观念、调整战略，从根本上改变重数量轻质量、重速度轻效益的做法，努力实现数量和质量、速度和效益的统一。

2012年12月，党的十八大召开后的第一次中央经济工作会议首次提出：“做好明年经济工作要以提高经济增长质量和效益为中心，稳中求进。”政府工作报告充分体现这一精神，将“提高经济增长质量和效益”作为今年政府工作的重心，彰显了国家加快转变经济发展方式的决心和行动，也为全面建成小康社会指明了方向。提高经济增长质量和效益，意味着我国致力于实现有质量、有效益、可持续的经济增长，实现经济结构优化、科技创新驱动、人民生活改善、资源环境友好的经济增长。

推进经济结构战略性调整。当前，我国经济发展中结构失衡问题仍然较为突出，如消费率偏低、服务业比重偏低、资源配置效率偏低、人口城镇化滞后等等，严重阻碍了经济发展方式加快转变。因此，必须将推进经济结构战略性调整作为转变经济发展方式的主攻方向，以改善需求结构、优化产业结构、促进区域协调发展、推进城镇化为重点，着力解决制约经济持续健康发展的重大结构性问题。

实施创新驱动发展战略。这是加快转变经济发展方式、破解经济发展深层次矛盾和问题、增强经济发展内生动力和活力的根本措施。必须增强创新自信，以全球视野谋划和推动创新，通过深化科技体制改革，构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，实施国家科技重大专项和知识产权战略，加强科技人才队伍建设等举措，充分发挥科技创新对经济社会发展的支撑引领作用。

更加注重保障和改善民生。广大城乡居民能够安居乐业，消除对基本生活的后顾之忧，是经济增长质量和效益提高的重要体现，也是全面建成小康社会的必然要求。经济发展与社会发展特别是民生领域工作密切相关，教育、就业、医疗、住房、收入分配、社会保障、文化发展、食品药品安全等均关乎居民切身利益，只有健全完善相应的制度保障体系，全面提高人民物质文化生活水平，让人民更好地分享改革发展成果，才能进一步促进经济持续健康发展。

积极推动绿色低碳发展。长期以来，我国在经济发展过程中对社会效益和生态效益关注不足，付出了沉重的资源和环境代价。面对资源制约趋紧、环境污染严重、生态系统退化等严峻状况，必须积极转方式、调结构，推动经济发展由主要依靠物质资源消耗向主要依靠科技创新和提高素质转变，使之逐步走上绿色发展、循环发展、低碳发展之路。

“7.5%”这一指标给我们传递出希望：未来中国不仅仅是经济大国，更要成为创新引领的经济强国，成为人民生活更安心更有尊严的“幸福中国”，成为天蓝、地绿、山青、水净的“美丽中国”。